

去乡下头，共赴杨梅之约

——本报网络粉丝观摩“金奖杨梅”诞生记

本报记者 冯小平



前天早上7时30分，从近百名报名人员中选出的10名本报微信号“乡下头”粉丝，乘车前往余姚丈亭。乡粉们除了观摩市第二届“十大名果”（杨梅）评比，见证本地“金奖杨梅”诞生外，还去了丈亭的“十里梅乡”参观。更让粉丝们兴奋的是，举办方还组织他们去位于慈城的市林特科技推广中心杨梅基地，采摘、品尝培育出来的杨梅新品种，要知道这些杨梅绝大多数尚未推广上市，此次乡粉算是真正尝鲜了。



7时30分

中巴车准时离开报业大楼。10名粉丝来自各行各业，有正在大学读书的学生，有退休在家的老人，也有为自己打工的“老板”。“清晨5时一个电话把我吵醒，一个粉丝说要参加这次活动，而且已经向单位请好假了。可惜名额有限，否则真不好意思拒绝。”此次活动领队本报王记者和乡粉们聊了起来。“听说报名的人很多，那天乡粉打电话给我，太高兴了，马上就向单位请好假。”家住天一小区严女士说。“杨梅树是不是很高，能爬上去吗？摘的时候用什么工具？”从来没去过杨梅山的乡粉小李一脸憧憬的样子，引起众人善意的笑……一个多小时旅途很快过去了。

9时10分

市第二届“十大名果”（杨梅）评比在丈亭镇奥杰宾馆举行。走进评比现场，粉丝们呆住了：正方形一圈的桌子上，摆放着60多盘从我市各县（市）区选送来的优质杨梅，都是果农一大早就从树上摘下送来的，新鲜诱人。各个品种的杨梅会聚一堂，有些个头比乒乓球还要大。紫色、红色、白色……荸荠种、东魁、炭梅、夏至红、乌紫……令人大饱眼福。“从来没见过这么大的杨梅，太神奇了。以前听外婆说，杨梅越紫越甜，这些红的和白的杨梅，会甜吗？”在万里学院读大三的楼同学疑惑地问。“习惯上认为杨梅越紫越甜，其实这些红色和白色的杨梅也非常甜，只是品种不同而已。”现场一位工作人员向楼同学介绍。“可以说，今天的所见颠覆了我对杨梅的习惯思维。以前总以为越大越紫越好，宁波杨梅有这么多的品种，真是没想到。”乡粉郑先生很感慨。网友“清风一号”是摄影发烧友，带的装备很专业。一进活动现场，便对着杨梅猛拍。诱人的杨梅近在咫尺，真想拿一个放进嘴里解解馋。然而，就像诗人周敦颐的《爱莲说》写的那样：可远观而不可亵玩焉。“品质优良的，市场上起码160元一公斤。我们也都小心摆弄，生怕弄坏了。”工作人员说。

10时30分

专家组开始关门评比，乡粉们便在工作人员的带领下，去果农经营户那儿参观。顺着“十里梅乡”一路前行，发现当地果农挂在家门口的招牌也很有意思，“梅老大”、“梅大哥”等等。一位粉丝调侃道：难道这儿的人因为杨梅都改了姓？经介绍才知道，“梅老大”、“梅大哥”，其实都是果农的杨梅品牌。走进“梅老大”，工作间的空调开得很足，员工们正忙碌着给外地客户包装杨梅。“这些都是网购的，包装也来不及。”一位员工说。网购杨梅的包装像盛鸡蛋的盒子，一只一只放在专门的空格内，便于运输。“梅老大”家主要走网上路线，在保鲜和包装上下了功夫，并和“顺丰”等多家电商平台合作，尽量保证杨梅次日到达客户手中。在梅溪农庄，看着新鲜诱人的杨梅，多位粉丝决定要买一些回去，一番讨价还价，交钱收货，双方忙得不亦乐乎。一篮两公斤，有个粉丝一出手买了8篮。她说，这里的杨梅好，买去送给亲戚朋友分享。

13时15分

回到宾馆的粉丝来到会议室听评比结果，主要来自省两级的专家从杨梅的外观、内质、品牌、包装、安全认证等方面进行综合评定，现场颁发10个金奖、10个银奖。最终，余姚市丈亭镇梅溪杨梅专业合作社、宁波江北科迪杨梅专业合作社、宁波杨梅良种园等10个品种获金奖。“刚才看的时候我也觉得这几家杨梅不错，看来我也当评委了。”粉丝陈先生笑着说。

15时30分

活动最后一项内容是去位于江北慈城英雄水库旁边的市林特科技推广中心杨梅基地，品尝、采摘杨梅。基地的杨梅树不高，很容易采摘。一下车，粉丝们便不见了踪影。“天哪，这儿的杨梅和参评的一样好！”“去过几次杨梅山，没见过树上挂着那么多杨梅的，太过瘾了！”“可惜不能买，真想多带点回家。”粉丝们在杨梅林中，醉了……基地的工作人员给每位粉丝一个纸盒，让大家自己采摘一盒带回家。粉丝们很开心，几乎不用挑，树上的每一颗都是极品，一会儿纸盒就满了。听工作人员介绍，基地的杨梅除了省内各地外，还有来自福建、江苏等地的10多个品种，都是珍品，市场上很少见到。摘完杨梅，一天的活动就要结束了，可粉丝们意犹未尽。离开基地前，相识才一天的粉丝，依依不舍地在杨梅树前合影留念，又在手机上互加好友，相约再见！



图①：粉丝们对着参评的珍品杨梅狂拍。
图②：粉丝们在经营户那儿品尝杨梅。
图③：在杨梅基地，粉丝们采摘、品尝，尽享杨梅带来的喜悦。（冯小平 摄）

领略“坐落在彩色中的村落”之美 “乡下头”邀您探访云霄山下河头村

本报（记者王珏 洪茜茜）昨天，本报刊发《花乡之村引游子“归巢”》一文。村里农房改造成典范，村民回归盖新楼，美丽富饶的生态河头村引众人关注，并且在本报官方微博和微信平台上引发热议。想探访云霄山下的美丽河头村吗？6月28日，本报微信公众号“乡下头”将带领五户幸运粉丝家庭自驾前往柴桥河头村，领略“坐落在彩色中的村落”之美，亲身体验新农村的神韵。北仑柴桥素有“中国杜鹃花之乡”美誉，河头村则是引领柴桥花木产业的专业村，周边的山上田间，花木场一片连着一片，扮靓了村庄角落。村里有一年四季碧波流淌的大溪坑；有“满地凌霄花不扫，我来六月听鸣蝉”的花廊；有曲径通幽、花香草绿的竹山公园……村民自建的花园式小洋楼精致漂亮，几乎家家户户铺设了花坛。清水涟涟，花草如茵，环境整洁，安静闲适，不妨“偷得浮生半日闲”，去感受一下身边“美丽乡村”的独特韵味，找寻记忆中那一抹乡愁吧！

一睹河头村“芳容”后，乡粉们将前往云霄山采摘蓝莓。除了上山品尝，每户人家还能亲手摘一箱蓝莓带回家。在当地农家乐吃过午饭，乡粉们还将前往国家级4A景区——瑞岩景区游玩。景区具有得天独厚的自然生态环境，古树郁郁葱葱，或数人合抱，或一柱擎天，环境清新幽静，被誉为“浙东西双版纳”。如何参加本次活动？只要打开微信界面，点击右上角的“+”号，选择添加朋友，在弹出的搜索框中输入“乡下头”字母全拼xiangxiatou，或在添加朋友的界面中选择“公众号”，并在搜索框中输入“乡下头”，点击“乡下头”关注即可，也可直接扫描文中的二维码加关注。关注“乡下头”后，回复“河头+手机号码”，即有机会参与本次活动。



“老总”QQ催款 财务仓促转账 庄市两企业被骗128万元

本报讯（通讯员王桂林 记者余建文）骗子冒充“老总”，在QQ上留言催促转账，财务人员不知是计，依言汇款。上周，镇海市两企业接连遭遇网络诈骗，被骗128万元。“公司账上还有多少钱？转账68万元到蒋某账号上。”6月16日上午，庄市某公司出纳李丽（化名）上班，就收到公司老总邵某QQ留言。恰巧，公司负责人冷某也发信息让李丽转账给蒋某。与公司会计核对后，会计告知公司确实欠蒋某钱。既然是领导的要求，两人很快将钱转了出去。事后，两人向公司领导汇报，方知被骗，赶紧报警。两天后，同样的骗局让当地另一企业也中招了。6月18日下午，出纳陈玲（化名）在QQ上收到公司老总留言：向东莞市一电子有限公司汇款6.8万元。陈玲事后说，她当时准备到老总办公室核对的，“但老总刚好不在，我也没多想，就通过网银把钱转到对方账户。”

临近下班时，陈玲的QQ再次收到老总留言，让她给深圳一贸易公司汇款60万元。陈玲打电话向老总确认，但电话未接通。于是，她又通过网银汇出了60万元。据庄市派出所民警介绍，陈玲汇款后，该公司老总手机马上收到银行的汇款提示短信，就打电话询问，此时第二笔60万元汇款已交易成功，陈玲这才发现被骗。而第一笔汇出的6.8万元，由于对方账户的问题，银行并未授权转账，截至报警时还未汇款成功。派出所相关负责人说，两企业接连受骗，有一个共同问题，即财务人员未按规范程序，向领导当面核实转账信息，领导层也没有按规范，保持通讯顺畅，让骗子有机可乘。涉及钱财的进出，财务人员应与领导当面或者打电话确认。目前，警方正加紧破案，下一步，派出所还将组织辖区内企业开展防诈骗知识培训。

酒后驾车侥幸到家 再次出门遇上交警

本报讯（记者黄丽娟 通讯员李达勇）酒后驾车，余姚人汪某侥幸安全回到了家。不料，与妻子发生争吵后，他一气之下再次开车出门，这次可没那么好运了，半路上被交警逮了个正着。

6月22日晚上，鄞州集士港交警中队在甬梁线杨家漕路口设卡查酒驾。当晚9时许，交警对轿车驾驶人汪某进行检测时，发现其有酒后驾驶的嫌疑，于是对其进行了呼吸式酒精浓度测试，结果为125mg/100ml，属于醉驾。随后，交警将汪某带到医院抽血作进一步检测。

据悉，当天晚上，汪某和十几个朋友在余姚大隐的一家饭店吃饭，席间喝了一些鲜啤。饭后散后，汪某独自开车回家，侥幸安全到家。然而，回家后没多久，汪某因琐事与妻子发生了争吵。借着酒劲，他一气之下甩门而出，又驾车往高桥方向开去，半路碰上了正在查处酒驾的交警。

目前，汪某因涉嫌危险驾驶被公安部门刑事拘留。

利用周末违规抢建 被人举报自行拆除

本报讯（记者冯小平 通讯员陈红 林杰）现场没有大批的执法人员，在一台大型吊车的配合下，一处上千平方米的违建钢结构建筑被全部拆除……这是前天下午发生在北仑新碶街道许胡村的一幕。

据了解，该违建建筑高10多米，全部由钢管和钢板拼接而成，当事人在上个月利用双休日，在自己厂区内突击搭建的。附近居民发现后，随即向新碶街道城管中队进行举报。

经调查，搭建钢棚的是名外地人，在当地租地开办烧砖厂，所搭钢棚用来堆放砂石。由于未办理相关的审批手续，属于违法建筑。城管执法人员当即向当事人下发了《限期责令整改通知书》，要求立即停止搭建并自行拆除。

前天上午，涉事企业员工先将固定钢构的构件用气焊割开，在吊机的帮助下，再将钢棚架倒在地。截至当天下午3时多，1千多平方米的钢构厂房全部拆除完毕。据了解，该违建建筑，从搭建到拆除花费了10多万元。

贷款再出借 赚取利息差 借款人落跑后悔莫及

本报讯（记者王伊婧 通讯员于珊婉）近日，宁海法院审理了若干起因无法归还银行“白领通”贷款而引发的金融借款合同纠纷案件，被告均是有着相对较高固定收入的白领人群。年近50岁的王某是宁海人，在宁海某学校当教师。王某有着一个小康之家，妻子在公司上班，孩子乖巧懂事。但是谁也没想到，这样一个幸福美满的家庭，却毁在了王某的“小聪明”上。

几年前，王某办理了宁波银行的一项信用授信业务——“白领通”，额度为10万元，借款利率是每月0.75%。但对于家庭收入还不错的王某来说，这张卡一直闲置不用。然而，就因王某家条件不错，常有朋友跑来向王某借钱周转，承诺的月利率都是2%以上。利息很诱人，王某就动起了歪心思：何不先把“白领通”里的钱贷出来，然后再借给别人，一来一去，利息差价能赚不少哩。

于是去年10月，王某将从“白领通”里贷出来的10万元钱借给了一个朋友，月利息为2%。刚开始几个月，该朋友都按时将2000元的利息交给王某。可是，后来王某联系不上了这个朋友。王某向妻子坦白了这个事情，妻子一听气得心脏病发作住进了医院。今年4月底是还贷的最后期限，银行一直催王某还款，但他一下子拿不出这么多钱归还，而且妻子生病住院了，王某心力交瘁，后悔莫及。

5月底，银行见催讨无果便将王某告上了宁海法院。后此案经过法院的调解已结案，银行考虑到王某的实际困难，同意其分期付款，至2016年底还清所有款项。近年来，金融借款合同纠纷案件日益增多，宁海法院2014年全年受理此类案件422件，而2015年不到6个月已达304件。其中像本案被告身份是教师、医生、企事业单位工作人员等的白领人群也逐年增多。因为他们工作稳定且有着相对较高的固定收入，银行考虑到他们的工作性质和诚信度，更愿意向他们发放贷款。但也正因为这类群体收入固定，使得其中的许多人想利用银行低利率的借款去赚一些外快，比如民间借贷，投资股票等。而赚这些外快往往是有风险的，一旦投资失败或者借款人落跑，最后只能由自己来承担。如果没有能力还款，就会影响到自己正常的工作和生活，更有甚者自己也落跑了，为此丢了“饭碗”。

【上接第1版】当时，在党组织领导下的民间抗日武装——余上（管辖现在余姚和上虞部分地区）县便衣队正在附近的村子执行任务，获知消息后便制订了歼敌计划，派人通知叶圣兆家配合。叶圣兆故意拖延时间，一边殷勤地煮蛋、杀鸡给两个日本兵解馋，一边点燃了潮湿的柴草给他们取暖。日本兵酒足饭饱之后，又嚷着要在村里找“花姑娘”。这时，埋伏在后门的几名便衣队员悄悄进门，收缴了日本兵靠墙放的两支步枪，并向他们各开了一枪，有一个日本兵当即被击毙，另一个日本兵未被击中要害，在反抗时，被制服解决。便衣队队员将两个日本兵尸体埋在了村

外，又去执行别的任务。“没想到，日本军人如此泯灭人性。”陈金山说，第二天，日本军官发觉两个士兵整夜未归，便用枪和刺刀逼着马渚镇好几个村的村民聚集到一处平地，并在四周架起机枪，逼迫村民说出两个士兵的去处。村民们根本不知道这是怎么回事，全场鸦雀无声。日军见无人应答，挥舞军刀狂叫要杀村民。这时，人群中走出一位正好路过马渚镇被当成村民抓来的道士，他说，前一天下午路过南魏村时，看到有村民有些惊慌，可能和两个日本兵有关。日军连夜调集兵力，于2月8日开始“扫荡”长冷江一带的金孟殿、李家堰、南魏等村子。获知消息后，地方党组织急忙组

织群众撤离村子。提起日军的暴行，陈金山老人眼里还会闪现一丝惊恐，因为记忆中的画面太惨了。日军进村后，挨家挨户搜查，对少数没来得及逃走的村民进行逼供，要他们说出失踪日本兵的下落。村民坚决不说，他们便虐待村民。他们将一位老妈妈踢进结冰的池塘，当她在冰冷的水里奄奄一息时，日军又将一位老伯推入池塘，叫嚷着要把老妈妈拖上岸，老妈妈刚被救上岸，日军就狠狠地踩在老妈妈的肚子上……见群众坚决不说，日军只好自己四处寻找，最后找到了两个士兵的尸体。见两个士兵已死，便拿走了村民家中值钱的东西，然后放火烧村。

“5个村被日军烧成了灰烬。”陈金山老人说，火足足烧了两天两夜。据事后村里统计，日军共烧掉158户650余间房，活活烧死1名老人、3名小孩，一名妇女被轮奸后死亡。大火还在燃烧时，日本士兵用船运走了抢来的财物，足足装了十大船。等日军走后，躲在各处的村民陆续回了家，在地方党组织的帮助下，开始重建家园。为了让后人永远铭记当年日军犯下的罪行，几年前，马渚镇政府、长冷江村筹资建了侵华日军火烧长冷江史迹馆。如今，史迹馆已建成了余姚市爱国主义教育基地，常有学生从四面八方赶来接受爱国主义教育。

相关链接

烧杀抢掠是日军惯用的手段，在我市各地，有很多被火伤的记载。我市党史部门在进行抗战时期宁波地区人口伤亡和财产损失课题调研时发现，1940年7月，日军在短短5天内，烧杀抢掠镇海近20个村庄，被烧房屋5370间，被日军枪杀、刺死、烧死、强奸并刺死的有166人。鄞州章水的大皎村，也曾发生过这样的悲剧，据由当地政府于1997年10月所立的“毋忘亭”前的碑文记载，1941年5月30日，日军泼油纵火，焚烧村庄，烧毁民房1600间，被杀被烧死者20余人，致使300多名村民四处流浪乞讨。